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характеру психічних процесів, які здійснюються. Вольові акти, набувши у поведінці людини визначеності і 
стійкості, перетворюються на характерні вольові якості особистості. Найважливішими позитивними якостями 
особистості є цілеспрямованість, витримка, рішучість, наполегливість. Таким чином, вольова сфера особистості 
включає волю, вольові дії та вольові якості особистості. Воля суттєво впливає на  інші психічні процеси, зокрема  на  
емоційно-почуттєві. Тому розвиток афективної сфери учня піаніста ДМШ в умовах сценічної діяльності  передбачає  
формування  його  вольових якостей [8, с. 9 - 12]. 

Отже, говорячи про афективний розвиток особистості в умовах фортепіанного виконавства,  нами виділено 
наступні його показники: активність процесу музичного сприйняття; наявність і певний ступінь емоційного відгуку, 
засвоєння, організація ціннісних орієнтацій (позитивне ставлення до музичної навчальної діяльності, до явищ 
музичного мистецтва), вияв бажання, задоволення, інтересу, радості в процесі спілкування з музикою, надання 
переваг високомистецьким  творам  та високохудожньому рівню їх виконання. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ 
Чернецька В.А., магістрант 

Лесняк Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

У концепції загальної середньої освіти підкреслюється, що освіта нинiшнього століття - це освіта для 
людини, її стрижень - розвиваюча культуротворча домінанта. Гуманістичні цінності зумовили зміну авторитарно-
дисциплінарної моделі навчання на особистісно-орієнтовану. 

Тому актуальним є навчання і виховання особистості, що базується на засадах індивідуалізації, створення 
умов для саморозвитку і самонавчання, осмисленого визначення своїх можливостей і життєвих цілей. 

Головна мета освіти на сучасному етапі трансформації навчально-виховних закладів, як зазначається в 
офіційних документах другого з'їзду працівників освіти, - створення  умов  для розвитку і самореалізації  кожної  
особистості як громадянина  України, формування покоління, здатного навчатися  упродовж  життя, створювати  і 
розвивати цінності громадянського суспільства. Цьому мають сприяти пошуки нових педагогічних технологій, 
створення такого освітнього середовища, яке б забезпечило кожному учневі змогу виявити закладене в ньому від 
природи творче начало і сформувати здатність бути суб'єктом розвитку своїх здібностей  і, в підсумку, стати суб'єктом 
своєї  життєдіяльності. 

Проблема розвитку в учнів умінь давати оцінку побаченому в оточуючій дійсності та в мистецтві, критично 
ставитись до результатів своєї навчальної художньо-творчої діяльності, аналізувати художні виражальні засоби в їх 
взаємозв'язку на сучасному етапi розвитку методики викладання образотворчого мистецтва набуває виняткового 
значення. Навчально-виховна практика покликана сприяти розвитку емоційно-чуттєвої активності учнів, готувати їх 
до самостійного сприймання і творення художньо-естетичних цінностей. 

Проте з погляду педагогічного забезпечення цього процесу питання розвитку контрольно-оцінних умінь учнів 
на уроках образотворчого мистецтва не отримало достатнього висвітлення і теоретичного обґрунтування. В зв'язку з 
цим актуальним залишається розв'язання проблеми формування художньо-образного мислення, вміння сприймати і 
створювати художні образи,  давати їм об'єктивну аналітичну оцінку. 

Сучасні дослідження з цієї проблеми торкалися таких аспектів, як розвиток в учнів рефлексивної контрольно-
оцінної діяльності, самооцінки(Н. Б. Гусарьова, Г. В. Захарова, Г. І. Катрич, Л. Д. Ліщинська, Г. І. Липкіна, 
Т.С. Токарська), формування в учнів ціннісних орієнтації, ціннісного ставлення до себе (Г. І. Залеський, 
Т.М. Мальковська, Є. В. Поленякіна, М. В. Селезньова, А. В. Щеголєва), формування оцінної діяльності як фактора 
підвищення навчально-пізнавальної активності учнів (Г. Є. Веретенникова, В. О. Кузьмін, І. С. Ломакіна), навчання 
оцінним висловленням (Л. І. Діменштейн, Л. М. Наврузова), виховання оцінних здібностей у міжособистісних 
стосунках (М. О. Борисова, Л. І. Мнакацанян, Г. А. Цукерман), розвиток контрольно-оцінних умінь учнів, їх 
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діяльнісної взаємооцінки(І. І. Баженова, О. М. Леонтьєва), питання становлення оцінних еталонів (І.Ю. Кулагіна, 
О.І. Савонько). 

В методиці викладання образотворчого мистецтва окремі аспекти формування умінь оцінювати твори 
мистецтва розглядались вченими-дослідниками, методистами-практиками (Баранов С.П., Глінська І. П., Горяєва Н. 
А., Неменський Б. М., Волков В. Г., Медведєв Л. Г.). Однак цілісна система формування оцінних умінь учнів ще 
недостатньо опрацьована, методичні поради щодо організацій самооцінювання та взаємооцінювання учнями 
результатів своєї художньо-практичної діяльності розрізнені, відсутня цілісна система роботи у вказаному напрямку.  

Відвідані уроки, бесіди із вчителями та учнями дають підстави говорити, що у навчання школярів 
образотворчому мистецтву вміння аналізувати та оцінювати художні образи, якщо і формуються, то фрагментарно, 
несистематично, поверхово. 

Методичні новинки, які з'явилися за останні десять років, здобули авторитет серед педагогів, батьків, учнів, 
широкої громадськості. Звичайно ж, не обійшлося без моди на творчість, експериментування, але   домінуючою тенден- 
цією в інноваційному русі є щире прагнення педагогічних колективів відшукати шляхи створення такої школи, де було б 
цікаво і затишно кожному, де статус особистості був би пріоритетним. 

Саме особистісно-орієнтовані технології ставлять сьогодні в центр усієї шкільної освітньої системи особистість 
дитини, забезпечення комфортних, безконфліктних та безпечних умов її розвитку, реалізації природних потенціалів. 

Змінюється роль зовнішнього оцінювання. Замість визначеної оцінки вчителя активізуються самооцінювання 
та взаємооцінювання. Тому дуже важливо вже в молодшому шкільному віці створювати умови для формування 
оцінних стосунків дітей одне з одним, що суттєво впливає на характер взаємин між ними, у ставленні до навчання, 
мотиви поведінки. 

Дуже важливо, щоб учитель у своїй роботі виходив із розуміння того, що успішно навчати, виховувати, 
розвивати дітей можна лише за умови, що навчально-виховний процес розрахований на всіх і, одночасно, на кожну 
дитину індивідуально. Формуванню мотивації спільної  навчальної роботи сприяє створення групи. Об′єднання в 
групу передбачає врахування співвідношення можливостей  дітей, їх уявлень, індивідуальних особливостей. Робота в 
групі дає змогу учням навчатися виконувати певні соціальні ролі, перебувати в різних позиціях: лідер і виконавець, 
слухач  і коментатор  тощо. 

Поступово надаючи дітям функцію контролю за діями партнерів та оцінювання їх правильності, вчитель 
намагається розвивати у дітей навички контролю та оцінювання власної діяльності. Учень вчиться аналізувати свої 
дії, результат власної праці [1,7]. 

   Під час самостійної діяльності дітей у класному навчально-виховному середовищі створюються сприятливі 
умови для становлення особистості дитини, для визнання її іншими. Поєднання різних форм роботи  сприяє   
формуванню навичок  взаємодопомоги,  взаємопідтримки, взаєморозуміння, розвивається мотивація до співпраці, 
створюються умови для закріплення позитивних переживань від спільних досягнень.  

Контроль, перевірка і оцінка результатів навчання – невід′ємні  елементи навчально-виховного процесу, без 
якого неможливо уявити повний цикл педагогічної  взаємодії  між учнем і вчителем. Якщо контроль і перевірка  
побудовані  правильно, вони сприяють : 

     - своєчасному виявленню  прогалин  у знаннях  і  вміннях  учнів; 
     - повторенню і систематизації матеріалу;  
     -встановленню рівня готовності до засвоєння нового матеріалу;            
     -формуванню  вміння відповідально й зосереджено працювати, користуватися прийомами самоперевірки  і 

самоконтролю; 
      - стимулюванню відповідальності й змагальності  учнів. 
У початкових класах має домінувати оцінка у вигляді вмотивованого оцінного судження, що дає учневі 

можливість усвідомити, як саме в ін  справився З роботою, що вийшло добре, в чому помилка, як її краще 
виправити. Цю змістову оцінку вчитель висловлює так, щоб дитина не втратила стимулу  до праці. 

Основними видами оцінювання є тематичне (відповідно до тем конкретної програми, за якою працює вчитель) 
і підсумкове (наприкінці навчального року). Поточне оцінювання є не обов'язковим, а доцільним, 
заохочувальним[3,27] . 

Практичні навчальні завдання оцінюються за такими критеріями: 
• рівень засвоєння та відтворення основних навчальних проблем (передача форми, кольору, пропорцій, 

положення, розміщення на площині, перспективних особливостей); 
• композиційна виразність роботи (формат, розмір і рівновага зображення); 
• рівень оволодіння технікою зображення (графічною, живописною тощо). 
В оцінюванні практичних виражальних завдань головними є: 
• оригінальність роботи, творчий підхід (вияв уяви, фантазії у створенні власного художнього образу); 
• вміння створити певний настрій, характер (свідоме творче застосування виражальних засобів — вибір 

колориту, освітлення, перспективи тощо); 
• композиційні особливості (формат, композиційний центр, плановість, динаміка, ритм тощо); 
• вміння застосувати особливості художньої техніки. 
Крім умінь і навичок з практичної художньої діяльності, об'єктами перевірки та оцінювання досягнень учнів 

повинні стати: 
• вміння сприймати і розуміти, аналізувати твори мистецтва та висловлювати власне естетичне ставлення до 

побаченого; 
• елементарні знання та уявлення про мистецтво, його основні види і жанри, основні поняття і терміни; 

творчість митців. 
Отже, одним із аспектів особистісного розвитку є становлення самооцінки — найважливішого органу 

душевного життя, яким регулюється поведінка і діяльність людини. Основними джерелами становлення цієї 
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особистісної підструктури є оцінка результатів своєї діяльності самою дитиною, а також порівняння себе з іншими. 
Крім того, важливим чинником на перших етапах розвитку здатності до самооцінювання є оцінні судження інших 
людей, значущих для дитини. Тому, коли малюк приходить до школи, оцінна діяльність авторитетної для нього особи 
— вчителя, а також сама особистість педагога значною мірою визначають подальший розвиток його самооцінки як 
важливої особистісної інстанції. 
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Черникова Н.Л., студентка 
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Белорусский государственный педагогический университет имени М.Танка 

 Наиболее типичными характеристиками рисунков детей дошкольного возраста являются их яркость, 
красочность, декоративность. Детские рисунки убеждают нас в том, что ребенок способен выразить в них свое 
мироощущение,   вызвать нашу эмоциональную реакцию и именно потому их можно назвать выразительными. 
 Выразительность - главный существенный признак художественного образа. Под выразительностью 
понимается способность художника посредством разнообразных приемов передавать человеческие эмоции, 
использование их в образной характеристике таких деталей, которые с наибольшей полнотой раскрывают сущность 
изображаемого явления или характера. [1, с. 233]  
 Выразительность детских рисунков - пассивное раскрытие детьми некоторых характерных сторон 
отражаемого предмета или явления действительности и передача активного эмоционального отношения к нему. [2, с. 
56]  
 В своих научных исследованиях Е. А. Флерина выделяет выразительность как показатель творчества, 
характеризующий качество продукции детской художественной деятельности. Выразительность - качество детской 
художественной работы, которое можно рассматривать как самостоятельное.  Применительно к детскому 
рисунку выразительность - качество нестабильное. То, что мы считаем выразительным в рисунке ребенка младшего 
дошкольного возраста, в рисунке детей старшего дошкольного возраста таковым не является. Чем старше ребенок, 
тем в большей степени изобразительные умения становятся средством выражения замысла. [3, с. 124]  
 Одним из самых доступных для ребенка средством выразительности является цвет. Использование красок 
ярких, чистых тонов в разнообразном сочетании присуще дошкольникам всех возрастов. Из всех выразительных 
возможностей детского рисунка самые яркие, самые впечатляющие содержатся в цвете. Цвет связан для ребенка с 
эмоциональными переживаниями.   Исследователи детских рисунков отмечают, что дети, осваивая цвет, начинают 
использовать его однозначно (земля - всегда черная, небо - синее и т.п.).  
 Другое средство выразительности - линия. Исследователи отмечают, что предметы, явления, которые близки 
ребенку, любимы им, он рисует старательно и аккуратно, а плохие и некрасивые, по его мнению, события изображает 
специально небрежной линией.  
 Перечисленные средства выразительности напрямую связаны с композицией. Она задает произведению 
определенный тон, определяет его звучание, ритм, степень контрастов, вызывает применение той или иной степени 
условности, в свою очередь, подчиняясь основной задаче произведения, его идее. [5, c. 45]  
 Характерно и стремление ребенка к ритму. Ритм – это повторяемость, чередование и соразмерность 
элементов композиции. В детских рисунках мы встречаемся не только с чередованием форм, но и с композиционно-
цветовым ритмом, придающим организованность, упорядоченность построению рисунка. Большое значение имеют 
здесь и технические возможности ребенка. Найденная форма легко повторяется и воспроизводится. Композиционно-
ритмическая организованность рисунка отвечает часто по существу избранной ребенком теме. Композиция 
определяется также и как способ соединения образов. На протяжении дошкольного детства дети осваивают разные 
виды композиций – фризовую, двухплановую, многоплановую с передачей перспективы. Педагог использует 
возможности изобразительного искусства, обращая при рассматривании картин внимание детей на те средства, с 
помощью которых художник пространственно передает расположение предметов. 
 Выразительность в рисунках детей проявляется также за счет передачи движения, изображения 
характерных поз персонажей, т.е. за счет оперирования внешними признаками предмета.  Например: кошка мчится за 
мышью, вытянувшись как струна и расправив когти.  
 Рисуя, малыш использует и такое средство как агглютинация - склеивание, комбинирование в 
фантастическом образе каких-то частей, качеств, средств разных предметов. Н.П. Сакулина отметила, что 
выразительность детского рисунка многообразна посредством и способом. [3, с. 124]  
 По мнению Е.А. Флериной, чтобы судить о выразительности образа, созданного ребенком, важно видеть 
процесс выполнения рисунка. Отсюда следует, что все средства выразительности «работают» на создание 
выразительных образов в рисунках детей.  

Одним из наиболее важных условий успешного развития выразительности детского рисунка является 
разнообразие и вариативность работы с детьми на занятиях. Новизна обстановки, разнообразные материалы, 
возможность выбора средств выразительности помогают не допустить в детскую изобразительную деятельность 
однообразие, обеспечивает непосредственность детского восприятия и деятельности. Важно, чтобы  педагог 
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